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総務省での概要
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今回，さくらIoTを使って最終的につくるのは赤色の
構成部分になることを説明する。
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Web先から「そもそも、Society5.0ってなに？」の
動画（１分22秒）を見せてイメージをつかんでもら
う．
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時間があれば内閣府 科学技術政策 Society5.0の
サイトの最下部の事例イラストを見てもらう．
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IoTで何ができるか

プロセスとプロダクトについては後述の事例で出て
くる
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アメリカでのIoTへの投資
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アメリカでのIoTへの投資
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日本のIoT市場企業の推移と予想
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IoTで何ができるか

プロセスとプロダクトの事例についてはe-learning
＆既出
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•人材不足、使い方、効果が疑問、、、というものが
停滞理由の１つ

•「この講座で使えるようになって、イメージ、検証
ができるようになりましょう」とアピール
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覚え方 ：くちあだきみあむはし....呪文のように覚
えます！

く（黒＝0）、ち（茶＝1）、あ（赤＝2）、だ（橙
＝3）、
き（黄＝4）、み（緑＝5）、あ（青＝6）、む（紫
＝7）、
は（灰＝8）、し（白＝9）
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電圧と電流と抵抗のイメージは水鉄砲をイメージす
るよい．

１）水を押し出す力が強いと水が勢いよく飛び出る
＝電圧が大きいと電流が大きくなる

水を押し出す力が弱いと水は弱くでる＝電圧
が小さいと電流も小さくなる

２）水を押す力が同じのとき穴の大きさが小さいと
水は勢いよく飛び出る＝抵抗が小さいと電流が大き
くなる

水を押す力が同じのとき穴の大きさが大きい
と水は弱く出る＝抵抗が大きいと電流は小さくなる

これらの特性を踏まえると、回路を流れる電流の大
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きさを調整することができる．つまり、

３）流したい電流が目標値より大きい場合、電流を今よ
りも小さくしたいので、電圧を下げるor抵抗を大きくす
る

流したい電流が目標値より小さい場合、電流を今
よりも大きくしたいので、電圧を上げるor抵抗を小さく
する

※通常、電圧は一定なので、抵抗を付け替えるこ
とによって電流の大きさを調整する

※例えば、大きな電圧と小さな電圧で同じ大きさ
の電流を流したい場合、「大きな電圧だが抵抗が大きい
」＝「小さな電圧だが抵抗が小さい」で同じ値の電流を
流すことができる．
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並列接続の場合、和分の積はスライド右下の計算式
のように、「分子が掛け算」で「分母が足し算」に
なる

和分の積は２つの並列接続のときに実施するもので
ある点に注意する．

公式については、ここでは省略している．

【もし公式について説明するならば】
合成抵抗R0Ωを求める公式は、１÷R0＝１÷R1＋１
÷R2＋１÷R3＋・・・＋１÷Rnとなる．つまり、抵
抗の値をひっくり返したもの（逆数）を合計する．
しかし、上記の和分の積を繰り返して２つの抵抗を
１つに計算していくことで、合成抵抗を求めること
ができる．
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和分の積は２つの並列接続のときに実施するもので
ある点に注意する．例えば、３つの場合は３つ同時
に計算することはできない．つまり（２Ω×３Ω×４
Ω）÷（２Ω＋３Ω＋４Ω）は間違いなので注意する
こと．３つの抵抗が並列接続している場合は、まず
３つのうちの任意の２つを和分の積を用いて１つに
計算する．その後、計算結果の１つと残りの１つの
２つを再度和分の積で計算することになる．
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